

上海自贸区建设与长江经济带开放型经济发展

黄南

(南京市社会科学院经济发展研究所,江苏南京 210018)

摘要:该文首先概括性地分析了当前中国开放型经济发展的新趋势、新要求。随后,深入研究了上海自贸区的发展特色及其对长江经济带的影响,认为上海自贸区具有探索深化改革新路径、为开放型经济注入新动力、倒逼政府管理职能转变、创新园区发展新模式等一些新的发展特点,它的建设将对长江经济带的开放型经济发展产生明显的溢出效应、辐射作用、虹吸效应和挤压效应。为了促进长江经济带沿线城市开放型经济的发展,该文从积极主动接轨上海自贸区、加强顶层设计统一规划、加强不同城市之间的产业协作、建设统一开放的市场体系、促进政府职能有效转变等方面提出了具体对策和建议。

关键词:上海自贸区;长江经济带;开放型经济发展;影响效应;特色

中图分类号:F12 **文献标识码:**A **文章编号:**1671-2404(2015)69-0020-06

对外开放是中国长期的基本国策,中共十八届三中全会进一步提出“不断完善开放型经济体系,构建新型开放型经济体系”的战略目标。上海自贸区的设立是打造中国经济升级版,顺应全球经贸发展新趋势,更加积极主动对外开放的重大举措,也催发了中国自贸区建设的热潮。“长江经济带”被认为是仅次于“沿海经济带”的中国经济增长的“第二极”。在中国进一步扩大开放的发展进程中,长江经济带应加快调整贸易结构和贸易方式,推动形成有效配置、合理利用国内外高端经济要素,“引进来”和“走出去”相结合的对外开放新体系。深入研究自贸区,尤其是上海自贸区建设产生的效应,对于促进中国的开放性经济发展具有十分重要的意义。

1 当前中国开放型经济发展的新趋势新要求

1.1 世界贸易体系与格局变化趋势

一是世界经济进入深度调整期,国际经济规则产生新的变化。受金融危机及国际贸易摩擦进一步加剧影响,传统多边贸易体系举步维艰,世界经济格局发生重大转折,全球经济竞争重大领域出现新的动向,经济全球化已经进入全球价值链时代,国际贸易、跨境投资、跨国公司日益成为推动世界经济社会发展进步的强大引擎。二是新多边、双边贸易体系

正在形成,促使区域一体化进程加快。以美国为首的西方发达国家开始推动 TPP(跨太平洋战略经济伙伴协定)谈判和 TTIP(跨大西洋贸易与投资伙伴协定)谈判。其实质内容是制定面向 21 世纪的高质量自贸区协定,也就是按照美国的标准和方式来建立起跨太平洋自由贸易区的新模式。以此美国就可以主导东亚经济一体化进程,分享东亚经济高速增长收益。三是贸易摩擦加剧,国际贸易保护主义抬头。在本轮全球金融危机的冲击下,全球主要经济体的经济复苏进程缓慢。而与此同时,贸易摩擦不断加剧。据世界银行统计,自国际金融危机爆发以来,20 国集团中 17 国推出或拟推出的保护主义措施大约有 78 项,其中 47 项已付诸实施。在世界贸易摩擦不断加剧的背景下,贸易保护主义开始逐渐在全球盛行蔓延。四是定制化的贸易新规则,中国可能被动处于“边缘化”。新一轮的贸易规则除贸易投资转移效应外,劳工、国企、知识产权等新规则和标准有很多是为中国量身定做的,中国在短时间内很难达到,将会给中国企业参与国际贸易投资活动带来许多限制和困难。

1.2 十八大以来对开放型经济发展的新要求

开放型经济是一个国家(或地区)开展对外贸易,融入全球经济体系的一种经济运行方式,其具有特定的内涵,且随着时代的发展和内外部环境的变迁而不断的丰富。十八大前后,国内外经济发展条件和环境均发生了巨大变化,对内中国经济发展处于转型发展,进入全面建成小康社会历史阶段,开放型经济需要注入促进区域统筹协调发展新动力;对

外以美国为首的西方发达国家开始设置新的贸易规则与壁垒,即跨太平洋和跨大西洋伙伴关系协议,同时,中外贸易摩擦持续高发,产业升级遭到国外技术垄断的打击,面对这样的外部环境,开放型经济需要更加积极主动新思维,在开放型经济发展内外环境发生巨大变化背景下,十八大对开放型经济发展提出了新要求。十八大提出要全面提高开放型经济水平,实行更加积极主动的开放战略,完善互利共赢、多元平衡、安全高效的开放型经济体系,提高利用外资综合优势和总体效益,推动引资、引技、引智有机结合。加快“走出去”步伐,增强企业国际化经营能力,培育一批世界水平的跨国公司加快转变对外经济发展方式,推动开放朝着优化结构、拓展深度、提高效益方向转变。创新开放模式,促进沿海内陆沿边开放优势互补,形成引领国际经济合作和竞争的开放区域,培育带动区域发展的开放高地统筹双边、多边、区域次区域开放合作,加快实施自由贸易区战略,推动同周边国家互联互通(张玉阁、黄启云,2014)。具体来看,十八大对中国新型开放型经济体系的要求主要体现在以下几方面:

第一,对外贸易的平衡发展。改革开放以来,中国对外贸易发展一直处于不平衡,主要表现为出口大于进口、货物贸易大于服务贸易、劳动密集型产业出口大于技术、资本密集型出口。面对对外贸易不平衡现象,十八大报告提出,要坚持出口和进口并重,推动对外贸易平衡发展。对外贸易要从单纯强调扩大出口向追求贸易基本平衡转变,出口从过去的数量扩张转到质量提升上来。通过大力发展服务贸易,把发展服务贸易作为优化贸易结构的重点,改变长期以来中国货物贸易大于服务贸易的不平衡现象。通过完善外贸方式,促进加工贸易转型升级,改变过去“三来一补”两头在外的传统贸易加工低附加值方式,逐步向微笑曲线两端延生。同时,把开拓发展中国家等新兴市场作为实施市场多元化战略的主攻方向,打破过去外贸出口靠欧美市场传统格局。

第二,“引进来”与“走出去”平衡发展。过去中国开放型经济的主要工作之一就是吸引外商投资,大量的外商投资促进了中国地方经济的发展,但在新时期,随着中国对外贸易规模的不断扩大,企业竞争力的提高及国内劳动力成本的逐步上升,原有的“引进来”对外开放模式已不能适应当前开放型经济发展的需要,企业急需通过“引进来”与“走出去”

相结合,建设开放型经济发展新格局。十八大报告指出,要加快“走出去”步伐,增强企业国际化经营能力,培育一批世界水平的跨国公司。可以看出未来中国把外资引进重点向高端制造业和服务业转型,通过鼓励企业“走出去”来提升中国利用外资的综合优势和总体效益。

第三,多边区域合作平衡发展。长期以来,中国改革开放的前沿阵地集中在东南沿海地区,外贸出口目的地集中在欧美市场,而随着外部发展环境的变化,以及新一轮全球贸易伙伴协议的签署,中国更加注重多边贸易合作,更加注重区域协调发展。十八大提出坚持世界贸易体制规则,坚持双边、多边、区域次区域开放合作,扩大同各国各地区利益汇合点,以周边为基础加快实施自由贸易区战略。对国内来讲,主要是拓展深度,真正形成全方位、多层次、宽领域的开放型经济格局,促进东部沿海地区与广大中西部地区间的开放平衡,优化国内开放格局。对外来讲,促进中国与东盟、韩国等多边和双边自贸区建设。

第四,政府推动与市场机制平衡发展。在改革开放过程中,政府通过制定外商投资优惠政策方式,吸引了大量外商企业落户中国,同时,通过各种税收优惠政策鼓励企业出口,这样,导致了靠政府有形之手推动中国开放型经济发展。十八大提出扩大企业及个人对外投资,确立企业及个人对外投资主体地位,还提出市场对配置资源起决定性的作用,用市场的力量推动中国开放型经济发展。上海自贸区建设是政府推动与市场机制平衡全新突破,通过负面清单管理模式的探索,实现贸易和投资的便利化。

2 上海自贸区的发展特色及其对长江经济带的影响

2.1 上海自贸区的发展特色

2013年9月29日,中国(上海)自由贸易试验区(以下简称“上海自贸区”)在上海挂牌,这是中国第一个真正意义上的自贸区,它的挂牌标志着其正式进入实质性营运状态。上海自贸区借鉴了国际自由贸易园区的先进经验,并以投资管理体制创新、扩大服务业开放和金融制度改革为核心任务,形成了自身的鲜明特点。作为世界第二大经济体的对外开放试验田,其作用已经不仅仅是承接国际产业转移,而是要创造新的要素转移和资源配置模式,释放新

的政策红利,形成新的增长极。与世界其他国家的自贸区相比,上海自贸区已经不再是简单的特殊经济区域范畴,其功能定位与其他国家的自贸区定位明显不同,主要体现在以下几方面:

第一,探索深化改革新路径。经过前30多年的改革开放,中国经济社会发展取得了巨大成就,同时,中国经济社会发展也步入新的阶段,将面临着更加艰巨的改革任务。前期的改革过程中,已经解决了一些浅层次的问题,接下来深层次改革的难度越来越大,改革的成本越来越高,可以说改革进入深水区。而上海自贸区的设立就像驶向改革深水区一艘战船,引领中国改革开放走出一条新航道。上海自贸区不是中央政府给多少政策优惠,而是通过体制与机制创新倒逼政府职能改革,比如,审批制度改革、金融体制改革、政府行政职能改革等等。上海自贸区是中国进一步深化改革的试验田,它无疑将产生一定的示范和带动意义,可以预见下一步出台的部分配套政策将具有一定的可复制性和可推广性,它为中国未来深化改革探索新路径。

第二,为开放型经济注入新动力。全球化经济时代,世界各国争相打开国门,积极主动融入全球贸易体系。而当今世界贸易体系规则正在进行深刻的调整,随着世界贸易新规则的改变,中国改革开放30多年的对外贸易政策红利开始逐渐消失殆尽,迫切需要寻找新的开放型经济发展动力,从而适应新贸易规则体系,增加中国对外开放的动力。只有新的功能不断出现,才能演变成新的生产力模式,才能提高国际资源的配置能力,提高渗透国际贸易市场的能力和服务全球的能力。上海自贸区就是中国为了积极主动适应新贸易规则体系改变而建立的新引擎,它将为我国开放型经济发展提供新的发展动力。

第三,倒逼政府管理职能转变。在现有体制中,政府的行政职能主要体现在行政审批,其也是最难改革的地方。目前实施的审批制度是正面清单管理,它的一个严重弊端是,政府管的多,留下了很大的寻租空间,导致的后果是中央政府这边在取消了几十项审批权后,地方和其他部门又在那边增加了几十项审批权,所以审批权永远减不完。这些复杂的审批制度无形中给企业增加了很多成本,并且政府办事效率也相对低下。上海建设自贸试验区就是以开放倒逼改革,按照国际规范,触动体制改革中最难改的审批制度“硬骨头”。同时,试验区也将搭建

平台,让中国的企业走向全世界。在上海自贸区内率先实行负面清单的管理模式,不仅仅是实现民营和外商投资企业的“国民待遇”,更是用开放形成倒逼机制,倒逼政府管理职能转变。

第四,创新园区发展新模式。改革开放后,各种各样的开发区在中国遍地开花,其主要目的都是通过吸引外商投资促进本地经济发展。这一开放发展模式确实给地方经济带来了活力。但随着中国成为世界第一大贸易国、世界第二大经济体后,原有承接国际产业转移优势已经不能满足现阶段经济发展的需要,而上海自贸区的建立将创造新的要素转移和资源配置模式,开放的尺度也将更大,能够释放新的政策红利,创造新增长极,开辟新的园区发展模式。

2.2 上海自贸区建设对长江经济带的影响效应

长江经济带涵盖中国9省2市(直辖),辐射1/5以上国土面积,聚集全国40%的经济总量,直接带动6亿人口,是中国重要的工业走廊之一。这一区域涉及的人口和经济总量,均超过全国的三分之一,远非以前的长三角、珠三角、环渤海可比。促进这一区域开放型经济的发展对于加快全国经济发展具有极为重要的意义。目前,上海自贸区已形成50多项可复制推广的改革措施,其中21项已在全国或部分地区推广,30多项具备复制推广的基础,另有一批改革创新事项正在加快实践。上海自贸区的建立对长江经济带的开放型经济发展,将产生一些明显的影响效应。

2.2.1 上海自贸区对长江经济带城市开放型经济发展具有溢出效应

自由贸易试验区建设的一个重要目标就是通过改革,以主动开放的策略积极吸引高端生产要素集聚,构建开放经济新优势,从而推动长三角及全国经济发展。上海自贸区建立后,以体制机制创新、行政管理改革等措施来营造开放的软环境,吸引全球的金融、总部等高端服务业向自贸区及上海集聚,按照集聚与扩散理论,金融、保险、咨询、法律等高端服务业必将会向周边城市产出溢出效应和辐射带动。这将对长江经济带的沿线城市,尤其是临近城市,如南京等产生积极的促进作用,这些城市也必将是上海自贸区高端服务业辐射和溢出效应的最先受益者。

2.2.2 上海自贸区对长江经济带城市开放型经济发展具有辐射作用

上海自贸区是全国新一轮改革开放的试验田,

其“可复制、可推广的经验”将在全国实施,而长江经济带的核心城市依托其区位条件和城市功能较为完善的优势,将会更早地受到自贸试验区形成的“可复制、可推广的经验”影响,许多好的做法与经验可以第一时间在这些城市的综保区等开发前沿区域中推广实施。自贸区建设包括扩大服务业对外开放、推动贸易转型升级、深化金融领域开放创新、完善制度保障等,尤其在贸易、航运、港口、物流等领域,通过借鉴上海自贸区进一步接轨国际贸易、金融和航运等相关政策,为长江经济带城市发展外向型经济提供了新的思路和路径。通过不断争取和吸收自贸区的改革措施,完善市场体系和政策体系,将推动长江经济带城市改革不断走向深入,从而激发这些城市的新一轮发展活力。

2.2.3 上海自贸区对长江经济带城市的产业发展具有虹吸效应

上海自贸区制度创新引领新一轮开放经济的发展。上海自贸区先行先试区内企业人民币资本项目放开、人民币自由兑换、境内资本境外投资和境外融资、利率市场化、汇率自由汇兑等开放政策,有利于吸引大量跨国公司在上海自贸区设立总部,同时,会吸引更多的国际国内大型金融机构在上海注册开业,也会加速周边城市大型金融企业进驻上海的步伐。这样,一方面上海自贸区把大量跨国公司及相关配套企业粘滞在上海,另一方面可能会把上海周边的外商投资企业重新吸引到上海。不仅如此,上海自贸区为企业走出去提供更加便利的条件。长江经济带一些城市的海外投资企业将会积极借助上海自贸区这个平台走向海外,无形中会把沿线城市尤其是周边城市一些有实力的企业吸引到上海。因此,上海自贸区会对一些企业,如高端制造业、大型物流业、高端金融业形成巨大的人驻吸引力,从而对长江经济带城市,尤其是临近城市的发展造成一定的影响。

2.2.4 上海自贸区对长江经济带城市的开放型经济发展具有挤压效应

上海自贸区实行“境内关外”管理模式,以及“一线放开、二线管住”的监管,能够有效简化手续,降低成本。加上上海自贸区营运后,进一步降低了区内企业贸易的结算、税务、财务、船务运营和关务成本等,在如此贸易红利的影响下,长江经济带从事保税物流贸易的企业可能向上海自贸区转移业务。

同时自贸区对外资试行准入前国民待遇,以备案制代替审批制,这对技术周期较短、时间价值突出的外商投资具有较强吸引力,长江经济带城市与上海的招商引资竞争将会更加激烈。此外,上海自贸区试行利率市场化、外汇管理改革,以及促进投资和贸易的税收优惠政策,都会大大降低企业的贸易成本,可能会吸引长江经济带城市的相关企业转移,对长江经济带城市的开放型经济发展造成一定冲击。

3 长江经济带开放型经济的发展对策

从地域上讲,长江经济带城市密集,市场广阔,具有得天独厚的综合优势。长江经济带的建设,突破了传统的“块状”经济区发展模式,注重培育“带状”经济区。通过“带状”经济区的建设,可以实现不同“块状”经济区之间的相互合作和共赢,串起长三角、长江中游城市群和成渝经济区三大经济板块,降低境内壁垒,更好地促进经济要素在中国区域间的流动。同时长江经济带与沿海经济带可以构成“一纵一横”的T形格局,在中国新型开放型经济的带动下,形成“境内开放”与“边境开放”同步发展的良好态势,有利于国内和国际两个市场的融通,构筑中国大开放的经济格局。为此,应充分利用上海自贸区建立的良好机遇,从以下几方面加强开放型经济的建设:

3.1 积极主动接轨上海自贸区

上海自贸区的建设给南京带来了巨大的溢出效应,其中既有积极的正向溢出,也有负面的溢出影响,长江经济带沿线城市要利用好上海自贸区建设的正向溢出,同时合理规避其负面影响,加快新型开放型经济的发展。首先要积极探索负面清单的管理制度。沿线城市要充分认识自贸区在地区经济发展中的重要作用,全面建立应对上海自贸区的对接方案,以上海自贸区为桥梁,推动长江经济带全面深入融入世界经济体系。要重点研究和探索负面清单管理制度,将负面清单的管理原则贯穿于促进外商投资和本国企业的发展中,在外商投资项目引进来、国内企业走出去、民营和混合所有制企业发展,以及园区发展中,采取非禁即入的方式,简化审批手续,放开投资领域。其次,要加快金融创新试点。金融改革是企业发展开放型经济时最重要的影响因素,也是上海自贸区探索创新的重点,长江经济带城市要加强与上海自贸区的积极对接,争取将上海自贸区

的一些金融创新政策优先用于自身的城市发展中,通过金融政策创新提高长江经济带开放型的发展效率和质量。再次,要力争实现开放型经济的特色发展。要根据资源禀赋条件等,在个别领域或对个别区域的开放中形成独特优势,避免在对外开放上形成恶性竞争,造成开放资源的浪费。

3.2 加强顶层设计统一规划

长江经济带涉及长江流域多个省市,长期以来,在产业发展上存在较为严重的重构现象和恶性竞争,要发挥好长江经济带的整体合力,就必须在规划建设上进行统一部署。第一,应进行自上而下的顶层设计,根据不同地域的产业发展优势和资源优势,从国家层面上进行战略规划,减少产业重构,形成相互合作、错位发展的良好格局。第二,地方政府在进行发展规划时,应主动对接国家战略规划,形成上下结合,避免国家战略和地方利益出现相互矛盾,出现国家和地方相互博弈的局面。第三,长江经济带流域内省市之间的规划应进行无缝对接,加快四大核心城市之间快速通道建设,这样一方面可以减少产业间的同构现象,另一方面也可以避免出现公共交通基础设施建设相互推诿或重复建设的现象。第四,要注重保护长江经济带的生态环境,在规划之初就对产业的发展环节、生态门槛以及技术水平等进行高层次设计,促进长江经济带经济增长与生态环境保护的协调发展。

3.3 加强不同城市之间的产业协作

长江经济带沿线城市要加强相互之间的产业协作,根据业已形成的发展优势和资源禀赋,有针对性地进行产业布局,发展不同的产业类型或产业链上的不同环节,形成相互配套、相互合作的产业分工格局。在长江经济带的产业发展中,要突出核心城市的辐射带动作用。核心城市要加快构建起以服务业为主导的现代城市产业体系,南京作为毗邻上海的核心城市,应主动承接上海高端服务业的配套服务,如打造金融后台服务基地,承接数据单据处理、呼叫中心等中低端业务,吸引电子银行、产品创新研发等中高端业务,建设金融中心的后援系统等,利用好上海自贸区的溢出效应。武汉、成都等城市则应立足自身的区域发展,形成由先进制造业和现代服务业,尤其是生产性服务业为主体的产业体系,发挥核心城市对周边区域的辐射和带动作用。其他城市则应与核心城市加强协作与分工,重点发展具有比较优

势的先进制造业领域。

3.4 建设统一开放的市场体系

一国或区域内资源和要素的自由流动对外向型经济的发展具有极为重要的意义。刘志彪(2013)认为,中国经济当今面临的发展问题已经不是没有市场竞争,也不是没有市场自由,更不是没有发展竞争,而是缺少“平等竞争”,缺少自由竞争中的公平环境和条件。他将国内统一开放市场体系的建设称为中国经济改革、开放和发展的“第二季”。对于长江经济带的城市来讲,建设统一开放的市场体系,一方面要在各城市内部降低各种行政垄断和行政干预,减少政府的指令性政策和对国有企业变相的政策扶持,破除各种利益联盟,营造出公平竞争的良好市场环境。另一方面要加快核心城市都市圈以及长江经济带的统一市场体系建设。通过区域经济的一体化发展,减少各行政区之间的地方保护和市场进入壁垒。长江经济带的核心城市应协商制定其所在都市圈的“统一市场体系建设协议”等,在主要城市都市圈中实行统一、透明、公开的市场准入制度,加快区域内的要素市场建设,真正实现生产要素在都市圈内自由流动。并在此基础上进行拓展,将都市圈统一市场体系建设的经验扩展至更大的区域范围,最终形成长江经济带全流域统一开放的市场体系,促进要素在长江经济带区域范围内自由流动,形成对内开放与对外开放同步发展的良性格局。

3.5 促进政府职能的有效转变

构建新型开放型经济体制的目的,在于增强城市对资源配置和利用的效率与能力,而市场是资源配置最有效的方式,因此,让市场成为资源配置的主要手段是构建长江经济带新型开放型经济体系的重要内容。为适应开放型经济发展的新要求,以往的全能型政府或者说以政府主导的开放型经济发展模式,必须向有限的服务型政府转变。长江经济带沿线城市要积极利用上海自贸区的政策溢出效应,力争优先将上海自贸区一些成熟制度和做法用于本地实际工作中,通过开放型经济相关监管、审批、财税、金融、行政管理等方面的改革,促进政府机构职能转变,充分发挥市场在资源配置方面的决定性作用,真正实现服务型政府建设。减少对企业的行政性干预,取消对国有企业的扶持和补贴政策,让国有企业和民营企业处于平等的竞争环境之中,促使企业之间按照市场规制公平竞争,并通过市场优胜劣汰提

高企业的生产效率和创新能力,提升企业竞争力。全力打造政府主导的公共服务型外经贸综合服务平台,支持各类中介服务机构发展,扶持各类平台类企业发展。加大财税、金融和信息支持力度,特别是要建立和完善推动企业“走出去”的综合服务体系。

参考文献

- [1] 裴长洪.“两个转变”:全面提高开放型经济水平的题中之义[J].国际贸易,2013(8).
- [2] 张二震,戴翔.关于构建开放型经济新体制的探讨[J].南京社会科学,2014(7).
- [3] 刘志彪.建设统一市场是中国经济“开放的第二季”[J].学习与探索,2013(12).
- [4] 杜人淮.中国开放型经济面临的全球化挑战及其应对[J].齐鲁学刊,2013(3).
- [5] 张玉阁,黄启云.新一轮开放内涵和路径解读[J].开放

- 导报,2014(2).
- [6] 蔡爱军,等.我国开放型经济研究进展及展望[J].地域研究与开发,2011(2).
- [7] 全毅.国际经济环境的演变趋势与我国经济转型[J].世界经济与政治论坛,2012(4).
- [8] 张其佐.美国加速推动建立 TPP 和 TTIP 的动因及其对全球和中国的影响[Z].2013 年博鳌亚洲论坛演讲稿.
- [9] 高虎城.全面提升开放型经济水平[J].求是,2013(24).
- [10] 高新才,咸春林.开放型经济:一个文献综述[J].经济问题探索,2012(3).
- [11] 朱吉玉,朱丹.当前中国经济发展中存在的主要问题及其对策[J].世界经济与政治论坛,2014(1).
- [12] 刘惟蓝.东部地区开放型经济率先转型升级的思考:背景、原因与内涵[J].世界经济与政治论坛,2014(6).

Construction of Shanghai Free Trade Zone and the Development of Open Economy of Yangtze River Economic Belt

HUANG Nan

(Institute of Economic Development, Nanjing Academy of Social Sciences, Nanjing Jiangsu Province 210018, China)

Abstract: The paper briefly analyzes the new developing trend and requirements of China's open economy, and then deeply studies the features of Shanghai free trade zone and its effect on Yangtze River economic belt. It suggests that Shanghai free trade zone has new characteristic of exploring new path to deepen the reform, injecting new impetus into open economy, forcing the transform of government functions, and innovating new developing model of zones. The construction of Shanghai free trade zone would have spillover effect, radiation effect, siphonic effect and squeeze effect on the open economy development of Yangtze River economic belt. In order to advance the development of open economy of cities along Yangtze River economic belt, the paper proposes such countermeasures and suggestions as being in line with Shanghai free trade zone, strengthening top-level design, promoting industrial cooperation between different cities, building a unified and open market system, and transforming government functions.

Key words: Shanghai free trade zone; Yangtze River economic belt; development of open economy; impacting effect; characteristic